Практическое занятие по общей экологии № 2

Тема: демэкология

Задача 1. Два эколога определяли численность популяции стрекозы Большое коромысло в двух районах Астраханского заповедника. Один поймал и пометил 100 стрекоз. Второй эколог поймал и пометил 30 стрекоз. Через 2 месяца экологи вновь отлавливали стрекоз. Первый поймал 50 стрекоз, из них помеченными оказались 12. Второй опять поймал 30 стрекоз. Из них помеченными были 6. Рассчитайте численность популяций и объясните причину разницы в расчетах обоих исследователей.

      Используйте для расчетов формулу:

a/N = c/b
Где a – количество пойманных и помеченных особей, N – численность популяции:  b – количество особей, пойманных во второй раз, c – среди них помеченных. Из этого соотношения легко найти N.

Задача 2.  Определите характер пространственной структуры популяций мидии Mytilus edulis на побережье Баренцева моря  по следующим данным:

	Номер выборки (n)
	Кол-во мидий в выборке

(х)
	(m – x)
	(m-x)²

	1
	27
	
	

	2
	35
	
	

	3
	39
	
	

	4
	40
	
	

	5
	28
	
	

	6
	61
	
	

	7
	30
	
	

	8
	14
	
	

	9
	33
	
	

	10
	44
	
	

	11
	17
	
	

	12
	25
	
	

	13
	56
	
	

	14
	9
	
	

	15
	38
	
	

	16
	36
	
	

	17
	11
	
	

	18
	70
	
	

	19
	46
	
	

	20
	20
	
	

	Всего n=20
	Среднее (m)=
	∑(m-x) =
	∑(m-x)² =


Рассчитайте дисперсию (S) распределения по формуле:

	S² =


	  ∑( m-x)²

	
	      n - 1


Где  m - среднее число особей в выборке, n - число выборок,  x - каждая особь в выборке.

Если (S² = 0) – распределение равномерное; если (S² > m)  - распределение агрегационное; если (S² =  m) -  распределение случайное.

Нарисуйте схему пространственного распределения мидий, полученного в результате ваших расчетов.
Задача 3. Проанализируйте изменение численности бабочки Белянка капустная на разных стадиях развития по данным таблицы. Рассчитайте смертность каждой стадии. Определите наиболее уязвимую стадию. Постройте график кривой смертности, откладывая по оси абсцисс стадию зрелости, а по оси ординат – численность.

                                                                                                                      Таблица

Изменение численности Белянки капустной на разных стадиях жизненного цикла

	№


	Стадия
	Численность

(хn)
	Смертность

(хn- х n+1)
	Смертность

в % от хn 

	1
	Яйцо
	200
	-
	-

	2
	Молодые 

     личинки
	136
	64
	

	3
	Взрослые

личинки
	44
	20
	

	4
	Куколки
	8
	12
	

	5
	Имаго
	3
	9
	


Численность


                                                                                   

                                                                                     Стадия зрелости
Задание 4. Постройте график роста численности домовых мышей в течение восьми месяцев в одном амбаре. Исходная численность составляла 2 особи (самец и самка). Через два месяца они принесли первое потомство. Известно, что в благоприятных условиях величина одного помета – 6 мышат. Мышата становятся половозрелыми и дают первый приплод в возрасте двух месяцев. Соотношение самцов и самок в потомстве 1:1. Самки приносят потомство каждые два месяца.
Задание 5. Рассчитайте по статистической таблице выживания горного барана смертность животных разных возрастов
Таблица выживания для популяции горного барана Далла построенная на основе данных о возрасте 1000 особей к моменту смерти. Данные для обоих полов объединены. Средняя продолжи​тельность жизни — 7,09 лет
	Возраст, годы          
	Отклонение  возраста   от средней продолжитель​ности жизни, %
	Число особей,  погибших в каждом возрастном интервале на  
	Число особей, выживших в начале каждого возра​стного интервала 
	Смертность в начале каждого возрастного ин​тервала на 1000 живых особей

	x
	х'
	dx
	lx
	1000 dx / lx
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	54

145

12

13

12

30

46

48

69

132

187

156

90

3

3
	1000


	


Задание 6. Проанализируйте пирамиды возрастов населения Швеции и Коста-Рики. Сделайте вывод о продолжительности жизни мужчин и женщин в этих странах. Выскажите причины изменения численности в определенных возрастных группах. Рассчитайте средний возраст населения двух стран. Проанализируйте состояние популяций.
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Llonn AGHHOrO  BOAPACTHOO Knacca & nonynAMA, %

c. 6.6. BozpacTHAsT CTPYKTYpa HONYJUIMHY Te0BCKA, PACCIHTAHNAA OT/EAHIO
1 My sxenmna p illpemm (1965 r.) 1t Kocra-Puxe (1963 r.). Hace-
ane [IBelui YBeNAMUNBANOCH MEANeHHO, NODTOMY OCHOBANNE WWPAMENH y3-
0. Besruk mpoIeHT CTapmIX BOSPACTHEIX KiaccoB (40—60 mer). Pacmmpemie
3PACTHOTO Kiacca 15—23 roja sBHIOCH CJIeJCTBH Pe3KOTO  YBedmIeHuA
RAAEMOCTH TIOCIE BTOPO MUpPOBOIl Boiinnl. BricTpsiil poct macemenus Hocra-
ki cOPMHPOBAT IHPAMHAY C IOMPOKHM OCHOBAHHEM N BEICOKMM IIDOIEHTOM
cerenst Monozke 25 aer. (Ricklels, 1979, mo manmpiv Keylitz, Fieger, 1968.)






